

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕30号

签发人：张长河

办理结果：A类

对市七届政协一次会议 71314 号 提案的答复

张国涛、赵花丽委员：

您提出的“关于充分发挥中医药产业在抗击新冠肺炎疫情中作用的提案”收悉，结合市中医药发展局职能，现答复如下：

一、关于加强中医药知识的普及

一是开展“中医药文化进校园”工作。目前我市共有3家国家级中医药文化宣传教育基地、3家省级宣传教育基地、9家市级教育基地，都与所在地学校建立了工作联系，经常性开展中医药文化进学校社会化宣传教育活动，累计接待学生22万人次。我市争取到省级中医药文化进校园课题4项，其中3项为重点课题，争取到2023年省“中医药文化进校园”建设项目6个，每个项目学校获资助经费5万元。2020年起，每逢端午节、冬至（娇耳节）等传统节日，均组织中小学开展“中医药文化主题日

活动”，共计组织 100 余家中小学的 10000 余名学生参加中医药科普宣讲、中草药香囊制作、听“娇耳”故事、健身功法习练等活动。南阳第十五小学与南阳张仲景医院共同开设了“仲景小中医传承班”，学习形式为日背诵、周视频、月线下、期实践，已培养有小中医 31 名，完成中药音频录播 126 味、线上课程 8 节、线下教学 3 次、实践研学 2 次。

二是依托“万名中医师家庭签约服务”让中医药知识进家庭。我局于 2022 年 5 月在全市开展中医师家庭签约服务，充分发挥中医药在治未病、疾病治疗、康复和慢病管理中的独特优势，由家庭签约中医师或团队为居民提供中医药基本医疗、治未病、疾病康复、慢病管理、重点人群管理、危急重症救治等服务，满足群众对中医药服务的需求，截止目前全市已签约 874.5 万人，签约率 90.1%，其中重点人群签约率 100%，受到了群众的一致好评。

三是通过中医药文化夜市，进一步扩大中医药知识普及面。我局于 2022 年 6 月创办中医药文化夜市，主要是以弘扬仲景文化、共享健康南阳服务为主题，在公众活动场所开展义诊、八段锦等传统健身功法展示、中医药适宜技术体验、常见中草药辨识、中药养生茶饮品品尝、中医药文化节目表演等活动。夜市活动在市县乡全面推广，2022 年举办活动 200 多场，惠及 30 多万人次。今年活动时间为 5 月至 10 月，中医药夜市活动将中心城区和各县市区常态化开展，同步开展“仲景大讲堂”、八段锦功法展示大赛等活动，开展仲景文化进社区、进校园、进家庭、进机关、

进企业、进乡村等“六进”活动，推动中医药走进千家万户，让更多群众享受到“优质”的中医药保健服务，唱响仲景品牌。

四是广泛宣传中医药预防知识。联合南阳报业集团、南阳广播电视台等媒体录制访谈节目及短视频等，指导群众做好预防。组织南阳市首届“西施兰杯”中医药抗疫短视频评比，用短视频记录南阳市中医药行业共同抗击疫情的动人事迹，讲好中医药抗“疫”故事，大力传播中医药抗“疫”好声音和科普知识，凝心聚力、众志成城抗击疫情。举办全民“悦”中医活动，举办全市八段锦比赛，普及中医药防病治病常识，包括膳食调理、起居调养、养生功法等，提供健康调养方案，使群众掌握正确的养生保健理念和方法，养成健康行为模式。

二、关于大力发展南阳艾草产业

南阳市已形成了完备的艾草产业链，成为全国最大的艾草收并购集散地和艾产品生产基地。开发 7 个艾草新品种，全市艾草种植近 30 万亩；制订发布了“南阳艾”“南阳艾艾绒”等 5 项地方标准，全市 19 家艾草企业获批《药品生产许可证》，1 家取得《医疗器械生产许可证》，2 个产品取得《医疗器械注册证》。艾制品生产加工企业占全国市场的 70% 以上，其中 6 家年产值过亿，全市艾产业年产值持续稳步增长，达 150 亿元。成功举办 6 届中国艾产业发展大会，“南阳艾”影响力、宣传力稳步提升。

三、关于挖掘南阳地道中药材

目前全市中药材规模化种植品种 79 种，含“八大宛药”为

代表的道地名优药材 30 余种，中药材种植面积从 2016 年的 160 万亩增加到 195 万亩，在全国地级市中名列前茅。其中万亩以上规模化种植的有 20 个品种，5 万亩以上的有山茱萸、辛夷、南阳艾、唐栀子、木瓜、杜仲、夏枯草等 12 个品种。山茱萸、辛夷、桐桔梗、裕丹参、唐栀子、南阳艾、金银花、夏枯草被确定为“八大宛药”。西峡山茱萸种植基地、方城裕丹参种植基地被确定为国家中药材 GAP 基地。获批了西峡山茱萸、南召辛夷、方城裕丹参、唐河栀子和半夏、桐柏桔梗 6 个国家地理保护标志产品，以及唐栀子、唐半夏、桐柏桔梗、南阳艾 4 个国家地理标志证明商标。在《南阳市“十四五”中药产业发展规划》的主要任务中，我们对全市中药种植区域和布局进行了优化完善，明确了各县区重点发展的中药材品种 29 种，指导各地打造宛产道地药材集群。已建成 22 个“中药材规范化种植基地”、14 个“道地药材生态种植基地”、6 个“道地药材良种繁育基地”、8 个“定制药园”。2023 年“定制药园”“道地药材生态种植示范基地”“道地药材良种繁育基地”认定工作已启动，已受理 25 家中药材种植基地的申报材料。

四、关于及时适时推出有效的中医药方剂

一是公布中医药预防方案。我局及时成立和调整市级新冠肺炎中医药防治专家组，多次结合南阳地域特点和本次疫病流行特点制定新冠肺炎中医药预防方，并发布，指导群众参考使用。同时通过南阳日报、南阳晚报、南阳网、南阳广播电视台等各类媒

体开展广泛宣传。

二是研发“九味清瘟饮”，保障疫情防治需求。结合疫情传播特点和节令气候变化，研发出“九味清瘟饮”，获河南省药监部门备案，组织市中医院、仲景宛西、河南利欣等中药企业加班加点生产“九味清瘟饮”，在抗疫关键时刻保障疫情防治需求。并对“九味清瘟饮”进行多剂型转化，方便广泛使用。现有颗粒、合剂、口服液3种剂型，均取得院内制剂备案，其中“九味清瘟饮”颗粒纳入医保支付。截止目前，受益人次超400万。支援郑州、航空港区、开封、周口及南阳市县区等地疫情指挥部50余万盒，郑州市财政采购100万袋煎剂。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药发展局产业发展科 任冲科

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共内乡县委员会、内乡县人民政府、内乡县政协（各1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月7日印发